

决战决胜  
十四五

遵义篇

# “琴”“弦”和鸣 奏响东西部协作协奏曲

杨媛媛



横琴·正安国际吉他产业园。叶欢 摄

“十四五”期间，东西部协作的春风，让遵义市正安县这座黔北山城焕发崭新活力——产业园区机器轰鸣，医院诊室智慧互联，教育协作开花结果。这场跨越千里的携手，不仅带来了3亿余元的资金项目，更注入了创新理念和发展动能，谱写了一曲动人的“山海协奏曲”。

## “三共”协作出成效

清晨的阳光洒在横琴·正安国际吉他文化产业示范园区，三栋主体建筑呈“一心两翼”格局巍然屹立。这个总投资1699亿元、建筑面积65万平米的现代化园区，是全国东西部协作面积最大单体项目。

共建园区是横琴粤澳深度合作区对正安县按照“共建园区、共兴产业、共创品牌”的协作思路，助力正安发展吉他产业的重要举措之一。共建园区于2025年4月正式投入使用，已成功吸引7家涵盖原材料供应、吉他制造、配件销售、电子商务等全链条企业入驻。

遵义九霄乐器有限公司总经理卢伦虎说：“过去受场地限制，我们只有两三个直播间。入驻园区后，直播间扩展到10个，预计年销售吉他增加超4万把。”

园区不仅实现了企业聚集，更催生了深度协同的“产业共同体”。贵州正安经开区相关负责人形象地比喻：“横琴·正安国际吉他文化产业园就像一座坚实的‘琴桥’，有效连接了东部资源与西部产业，产生了‘1+1远大于2’的聚合效应。”

除了共建园区，在帮扶过程中，横琴粤澳深合区还着力于“共兴产业、共创品牌”。

在“澳门设计、正安生产、横琴销售”的创新模式下，东西部协作助力正安吉他产业实现转型升级。秉持这一理念，创造性将吉他文化与澳门元素、正安少数民族特色文化有机融合，合力开发吉他文化IP，创立吉他品牌MORISTA，推动正安吉他从“合作代工”向“自主创新”转型。

目前，正安吉他产业集群拥有144家生产及配套企业，培育自主品牌87个，年产能吉他的约240万把，是全国集聚性最强、规模最大的吉他生产基地，吉他产业发展劲头十足。“共建园区、共兴产业、共创品牌”的吉他产业帮扶经验做法，也成功入选2022年度全国巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接典型案例。

## 医疗帮扶促健康

“根据患者的检查报告，我们初步判断是肺结节，建议做进一步的诊疗。”在正安县人民医院，

一场跨越千里的远程会诊正在进行。

“在家门口就能享受广东珠海专家的诊疗，这是前几年是不可想象的。”患者杨建林说。

这种变化得益于“组团式”医疗帮扶模式的创新实践，帮扶团队构建了“珠海+N个卫生院”的“1+N”智慧医疗帮扶新模式，开展远程会诊、诊断及培训服务，建立贵州省首个澳门“名医工作室”。

除了引进先进的医疗技术和专家团队，帮扶团队还致力于培养一支带不走的“医疗队伍”。通过建立“师带徒”和“珠海银龄专家传承人”培养机制，驻点帮扶专家带徒48人，珠海银龄专家培养12名县医院技术传承人、40余名青年骨干医生。帮扶团队成功开展首例腹腔镜下肾肿瘤切除手术，填补了当地医疗技术空白。

通过学术交流合作，正安县人民医院与珠海市医师协会、医学会等建立长期合作关系，与澳门精准医学会、经济学会签订首个澳门社会团体和国内医疗机构战略合作协议。累计开展各类培训241场，培训医务人员11130人次，选派41名骨干医生、91名中层干部到珠海交流学习。

帮扶团队还深入基层开展义诊活动，累计开展义诊29场，服务群众2820人次，开展健康知识讲座17场。在正安县土坪镇卫生院，帮扶专家细心为村民检查身体，将健康服务送到群众家门口。

通过帮扶，正安县人民医院新增省级重点专科4

个、市级重点专科6个，获省级、市级科研项目11项。新成立内分泌科、普外一科等科室，临床科室总数达到30个。全年开展微创手术2012人次，同比增加1116%，医院门诊诊疗524万人次，同比增长120.7%。

## 教育协作结硕果

在正安县中等职业学校，“珠海班”的学生们正在珠海市技师学院老师的指导下进行实操训练。这个由珠海市技师学院与正安职校联合开设的特色班级，形成了“2+3”直通人才培养模式。

“珠海班”是采取“2+3”五年制高级技工就读模式，学生前两年在正安县中等职业学校就读，接下来3年在珠海市技师学院就读。同时，通过东西部协作平台，横琴为我校在教师的培养和学生的实习就业上给予了大力的支持；“珠海班”通过校企联合培养，为学生提供充足的实习岗位和就业机会，实现校企精准对接，岗位精准育人。”正安县中等职业学校招生就业办主任周帝稳说。

截至目前，通过珠海班，正安中等职校已为珠海市格力电器股份有限公司、珠海市英搏尔电气股份有限公司、珠海市奇思智能制造有限公司等企业输送了300余名学生，平均工资都在5000元以上。

“除了‘珠海班’，我们还利用东西部协作平台，通过珠海市技师学院搭桥，与多家国企签订人才合作协议的契机，推动正安职校就业率（含升学）达97%以上。”正安县中等职业学校党总支书记丁毅介绍。

教育“组团式”帮扶还注重培育本土教师队伍。珠海市技师学院在正安职校推行“头雁引领”“鸿雁计划”“雏鹰奠基”，推动教师在教学竞赛中获省一等奖8人次、二等奖21人次、三等奖10人次，2名教师获贵州省技术能手称号。

在正安县第二中学，帮扶团队实施帮带“青蓝工程”，培养了一批优秀本土教师。2024年学校本科上线率较2023年增长了68.99%，实现了教育教学质量的显著提升。

通过“横琴实训”“澳门交流”计划，依托“横琴粤港澳深度合作区社会工作人才正安孵化基地”，澳门街坊会联合总会定期选派澳门社工到正安开展督导工作。已选派21人到横琴、澳门参加“社会工作人才交流”，开展社工和志愿服务培训280人次。

“走出去”“引进来”的教育帮扶，硕果累累：教育协作期间，已有43名师生在国家和省、市级技能大赛中获奖，其中5名学生在全国职业技能竞赛中获一、二、三等奖。借东西部协作的契机，正安昂首阔步在“教育强县”道路上。

山海相连，携手共进。站在新的历史起点，横琴与正安将继续聚焦“共建园区、共兴产业、共创品牌”的协作路径，努力打造全国东西部协作的典范，为推进乡村全面振兴、谱写中国式现代化新篇章注入源源不断的动力。



正安县杨兴镇桐梓社区油菜花节活动现场。吴青松 摄



贵州正安尼塔莎莎乐器制造有限公司成品吉他。吴青松 摄



“珠海班”学生实操训练。刘帅俊 摄



本版责编：高发强 熊瑛 张元斌 樊天晴 版式设计：黄艳

## 回眸“十四五”

### 文旅破圈 吉他声里听潮音

骆乐

五年，能让一个地方发生多大变化？

在正安县，这个问题的答案，写在了纷至沓来的游客脚步里，藏在了永不停息的吉他旋律中。曾经，这里只是地图上一个普通的名字；如今，它凭借一把吉他拨动了文旅融合的琴弦，并成功“出圈”，走出了一条属于自己的文旅破局之路。

2021年秋天，首届正安吉他音乐节盛大开幕，无数正安人怀着紧张激动的心情期待着这场前所未有的音乐盛宴。吉他声起，人群涌来，“正安”二字，随着吉他音符，越过了黔北群山，见到了更广阔的天地。

“那是我们文旅破局的起点。”正安县文化旅游局局长邓程回忆，“接力棒已经传到我们手中，我们要让正安吉他从产品变成文化符号。”

五年探索，正安音乐节形成了独特的发展路径：以吉他制造业为根基，以吉他音乐为核心，以文旅融合为延伸。从最初单一的音乐演出，发展到如今包含音乐演出、乐队比赛、文旅IP等多元内容的音乐文化盛会。今年，国庆中秋假期的“村Rock”活动已成为正安的文旅爆点之一，各大新媒体平台发布的视频总播放量超千万，点赞超百万。正安通过直播、与百家文旅单位共创内容等方式，实现了现象级传播。

更深远的变化发生在产业层面。如今，“正安吉他”声名远扬。正安已发展成为全球最大的吉他生产基地，年产能吉他的约240万把，出口到40多个国家和地区。音乐，真正成为了一座县城联通世界的桥梁。

而正安的吉他，远远不只在厂房和舞台，更在广袤的山野间。

### 一根“红线”巧串“千条线”

骆静

量民情，以行动温暖民心。

在正安县庙塘镇，走马村驻村干部蒋旭面对村集体闲置十年的老校舍，积极协调，将其改造为现代化的彬青肉兔养殖基地。截至目前，基地已累计出栏肉兔2000多只，收益超10万元，带动周边200余名村民实现家门口就业，打通了群众就业的“最后一公里”。

而在安场镇石峰村，驻村第一书记吴磊则致力于打通民生服务“最后一公里”。他争取资金硬化了3公里进寨路，为130余户村民铺设上万米输水管，切实解决了“出行难”与“吃水难”问题。“驻村工作没有捷径，就是把群众的事当成‘自家事’办实、办透。”吴磊说。

“十四五”期间，正安县97支驻村工作队、291名驻村干部覆盖90个脱贫村、4个易地搬迁安置社区及3个省市级乡村振兴示范村。

治理的力量在一扎根，振兴的脚步因人而实。正安县通过创新机制、培育新风，让文明乡风内化于心、外化于行。在芙蓉江镇保龙社区，“五共”模式激发了村民的主人翁意识，大家共商、共筹、共建、共治、共享，仅该社区丁家山组就以500万元补助撬动村民自筹2100万元，共同缔造美好家园。

从智慧社区的便捷，到驻村干部的温情，再到文明乡风的滋养——正安县用党建这根“红线”，串起了基层治理的“千条线”，织就了一幅组织有力、服务高效、产业兴旺、乡风文明的锦绣画卷。在这里，治理的创新实践，正持续转化为群众可感的幸福答案。